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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

            Οι αναπτυξιακές δυσκολίες μπορεί να επηρεάσουν τη σωματική, γνωστική, 

γλωσσική ή συμπεριφορική ανάπτυξη ενός παιδιού. Μπορούν να επηρεάσουν την 

καθημερινή λειτουργία του και συνήθως διαρκούν σε όλη την ζωή ενός ατόμου. 

Μπορεί  να επηρεάσουν τις σωματικές ικανότητες, όπως η όραση, και τις νοητικές 

ικανότητες, όπως η μάθηση. Ως εκ τούτου, υπάρχει ένα αυξανόμενο ενδιαφέρον για 

την έγκαιρη ανίχνευσή τους και τον επιπολασμό τους, καθώς η έγκαιρη διάγνωση 

μπορεί να συμβάλλει στην πρώιμη αντιμετώπιση τους πριν την έναρξη της σχολικής 

πορείας των παιδιών. Βάσει των παραπάνω, η παρούσα εργασία έχει ως σκοπό την 

διερεύνηση των αναπτυξιακών δυσκολιών στα παιδιά προσχολικής ηλικίας. 

Ειδικότερα, διερευνήθηκε η συχνότητα εμφάνισης των δυσκολιών που 

αντιμετωπίζουν τα παιδιά και η πιθανή διαφορά μεταξύ των δύο φύλων. 

Πραγματοποιήθηκε έρευνα σε 93 νηπιαγωγούς, οι οποίοι συμπλήρωσαν 

ερωτηματολόγια για 93 παιδιά με αναπτυξιακές δυσκολίες, όπου τα 74 (79,6%) 

ήταν αγόρια και τα υπόλοιπα 19 (20,4%) κορίτσια. Ως ερευνητικό εργαλείο 

χρησιμοποιήθηκε σταθμισμένο ερωτηματολόγιο που είχε κατασκευαστεί στο 

πλαίσιο της διδακτορικής διατριβής της επιβλέπουσας, στην παρούσα διπλωματική 

εργασία. Οι αναπτυξιακές δυσκολίες που ελέγχθηκαν ήταν κατανεμημένες σε 10 

κατηγορίες “Δυσκολίες να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του προγράμματος”, 

“Προβλήματα ιατρικής φύσης”, “Απομόνωση”, “Συναισθηματικές δυσκολίες”, 

“Πλευρίωση”, “Δυσκολίες στην αδρή και στη λεπτή κινητικότητα”, “Έλλειψη 

εξάσκησης και κοινωνικές δυσκολίες”, Έκφραση παραπόνων”, “Αυτοεκτίμηση” και 

“Φυσική κατάσταση”. Από την ανάλυση του ερωτηματολογίου προέκυψε ότι τα 

περισσότερα παιδιά με αναπτυξιακές δυσκολίες εγκαταλείπουν γρήγορα μία 

δραστηριότητα (51,6%) και είναι συχνά αφηρημένα (47,3%).  Τα αποτελέσματα της 

έρευνας έδειξαν ότι οι διαφορές που παρατηρήθηκαν μεταξύ των δύο φύλων όσον 
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αφορά την «Αδρή & Λεπτή κινητικότητα» ήταν στατιστικά σημαντικές σε επίπεδο 

στατιστικής σημαντικότητας μικρότερο του 0,001 (t = 2,812, p = 0,006), με τα αγόρια 

να έχουν χαμηλότερες επιδόσεις από τα κορίτσια. Το ίδιο παρατηρήθηκε και για την 

κατηγορία «Δυσκολίες να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του προγράμματος»: η 

διαφορά των μέσων ήταν επίσης στατιστικά σημαντική σε επίπεδο στατιστικής 

σημαντικότητας μικρότερο του 0,001  (t = 2,802, p = 0,006). Συνολικά, τα αγόρια 

προσχολικής ηλικίας μπορεί να έχουν σημαντικά μεγαλύτερη ροπή για εμφάνιση 

αναπτυξιακών δυσκολιών.  
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